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Визначаються сучасні тенденції розвитку та напрями трансформації змісту 
й організаційних засад вищої книгознавчої освіти в Україні, характеризуються 
чинники підвищення якості підготовки фахівців для сфери книговидання та 
книгорозповсюдження: оновлення та фундаменталізація змісту навчання, формування 
професійної компетентності, перехід на багаторівневу систему підготовки кадрів 
(бакалавр  —  спеціаліст — магістр), уніфікація та стандартизація нормативної час
тини змісту освіти.

Підготовка фахівців, книжкова галузь, варіативна компоненти, бакалавр, 
спеціаліст, трансформація освіти

В умовах інформатизації суспільства та стрімкої інтеграції соціально- 
комунікаційного простору, опанування електронних комунікацій та глобальних 
масштабів Інтернету як основного каналу відбору, замовлення, придбання та 
доставки видавничої продукції, стирання граней між установами книговидання, 
книгорозповсюдження та книговикористання зростає попит на якісно нову 
генерацію фахівців для книжкової галузі України, здатних ефективно освоювати 
високотехнологічну інформаційну індустрію. Підготовка фахівців такого 
ґатунку потребує суттєвих змін у змісті та організації підготовки кадрів.

Серед основних стратегічних завдань профільних структурних підроз
ділів вищих навчальних закладів щодо трансформації змісту та організаційних 
засад книгознавчої освіти:

розширення спектра освітніх напрямів і спеціальностей підготовки 
бакалаврів, спеціалістів і магістрів, органічне входження до європейського та 
світового освітнього і наукового просторів, сприйняття й успішна реалізація 
ідей Болонської декларації;

модернізація освітньо-професійних програм, модульність побудови нав
чальних планів, їх спадкоємність та послідовність для кожного освітньо- 
кваліфікаційного рівня підготовки фахівців;

підвищення рівня фундаментальності освіти; впровадження в зміст 
і форми навчальної діяльності інноваційних підходів та освітніх технологій;

органічне поєднання в навчальній, науковій і виховній діяльності 
кращих національних традицій і базових принципів світових освітніх систем: 
навчання впродовж усього життя; трансгранична освіта; індивідуалізація, 
інноватизація, інформатизація навчання і наукової діяльності, запровадження 
компетентнісного підходу до організації навчання.
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Одним з базових об’єктивних чинників, що зумовлюють необхідність 
фундаменталізації сучасної книгознавчої освіти, є реформа в системі підго
товки наукових кадрів: доповнення класифікатору наукових спеціальностей 
новою галуззю науки — «Соціальні комунікації», у структурі якої серед інших 
спеціальностей соціокомунікаційного спрямування визначено місце наукових 
спеціальностей 27.00.03 — «Книгознавство, бібліотекознавство, бібліогра
фознавство», 27.00.04 — «Теорія та історія видавничої справи та редагування». 
Ця подія стала відповіддю на об’єктивну необхідність формування нової 
наукової галузі — соціальні комунікації, що відповідає інформаційній пара
дигмі розвитку сучасного суспільства, має свою специфіку порівняно з іншими 
галузями наук, будується на розумінні соціально-комунікативних процесів, 
спорідненості комунікаційно-об’єктних та комунікаційно-суб’єктних форм і 
видів діяльності у видавничій, книготорговельній, бібліотечній, документа- 
ційного забезпечення управління, інформаційно-аналітичній, архівній, мас- 
медіа сферах.

Переосмислення сутності та структури соціокомунікативних процесів в 
умовах електронного мережевого середовища, поширення методологічного 
поля пізнання через застосування у книгознавстві та бібліотекознавстві еврис
тичного потенціалу соціокомунікативного, соціокультурного, інформаційного, 
синергетичного, аксіологічного підходів потребують оновлення паспортів 
наукових спеціальностей «Книгознавство, бібліотекознавство, бібліографо
знавство», «Теорія та історія видавничої справи та редагування», окреслення 
перспективних напрямів фундаментальних та прикладних досліджень.

Взаємовплив та взаємозумовленість розвитку номенклатур освітніх та 
наукових спеціальностей, посилення процесів міжнаукової диференціації та 
інтеграції в межах споріднених дисциплін соціокомунікаційного циклу сти
мулює необхідність розроблення теоретико-методологічних засад реформу
вання змісту та структури ступеневої книгознавчої освіти, розширення 
номенклатури бакалаврських та магістерських програм підготовки фахівців. 
Перспективними бакалаврськими програмами можуть бути такі, що спрямо
вані на підготовку фахівців з інформаційно-аналітичного, консалтингового, 
логістичного супроводу видавничого й книготорговельного бізнесу, корпо
ративного, інноваційного та стратегічного менеджменту в галузі книговидання 
та книгорозповсюдження, маркетингових та ПР-комунікацій, інформаційної 
логістики, інформаційного моніторингу, комунікативного аудиту, інформа
ційного консалтингу тощо. Магістерські програми книгознавчого профілю 
мають бути спрямованими на поглиблену теоретичну підготовку фахівців, 
формування в них науково-дослідницьких, методичних, викладацьких, 
управлінських умінь та навичок. З урахуванням сучасних тенденцій на ринку 
праці перспективними є такі магістерські програми підготовки кадрів для 
книжкової галузі: «Теорія та методологія книгознавства» (кваліфікація — 
магістр-дослідник, викладач); «Логістика в книжковому бізнесі» (кваліфі
кація — книгознавець-логіст), «Менеджмент в книжковому бізнесі» (квалі
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фікація — менеджер книговидання та книгорозповсюдження), «Експертиза 
цінності документних пам’яток» (кваліфікація — книгознавець-експерт 
рідкісної та цінної книги).

Продуктивне функціонування книжкової галузі в умовах електронної 
конвергенції документально-комунікаційних структур, постійне зростання 
суспільної значущості інформаційних ресурсів та послуг потребує посилення 
фундаментальної підготовки майбутніх книгознавців, спрямованої на широке 
бачення ними закономірностей розвитку системи соціальних комунікацій, 
теоретичних та прикладних проблем сфери книго створення — книгорозпов
сюдження — книговикористання, вдосконалення технологій інформаційного 
виробництва та управління документально-комунікаційними структурами. 
Розширення номенклатури кваліфікацій бакалаврів і магістрів книгознавчого 
освітнього напряму передбачає перехід від дисциплінарної до проблемно- 
орієнтованої та модульної побудови навчальних планів і програм, їх постійне 
оновлення для забезпечення змістовної гнучкості та випереджувального 
характеру навчання, зміни самої парадигми освіти: перехід від принципу 
«освіта на все життя» до принципу «освіта через все життя».

Поряд з диверсифікацією варіативної компоненти навчальних планів 
нині відбувається діалектично протилежний процес — фундаменталізація 
інваріантної складової частини змісту бібліотечно-інформаційної освіти, її 
стандартизація та уніфікація. Так, відповідно до наказу Міністерства освіти і 
науки України № 101 «Про структуру освітньо-професійних програм та 
навчальних планів підготовки бакалаврів» від 10.02.2010 р. для вдосконалення 
нормативної частини змісту підготовки фахівців і підвищення якості вищої 
освіти при розробленні освітньо-професійних програм та навчальних планів 
підготовки бакалаврів з гуманітарних і соціально-економічних напрямів 
діяльності необхідно керуватися таким розподілом навчального часу в креди
тах Європейської кредитно-трансферної системи (ECTS): цикл професійної та 
практичної підготовки — 168 кредитів ECTS, цикл фундаментальної, 
природничо-наукової та загальноекономічної підготовки — 36 кредитів ECTS, 
цикл соціально-гуманітарної підготовки —  36 кредитів ECTS. Важливо заува
жити, що у розподілі навчального часу з циклів фундаментальної, природничо- 
наукової та загальноекономічної підготовки, професійної та практичної 
підготовки нормативна частина змісту освіти має становити не менше 50% 
відведеного на відповідні цикли часу, а вибіркова частина змісту освіти — не 
більше 50% відведеного на відповідні цикли часу, який порівну поділяється 
між самостійним вибором вищого навчального закладу та вільним вибором 
студентів.

Збільшення нормативної частини навчальних планів підготовки фахів
ців освітньо-кваліфікаційного рівня «бакалавр» до 118 кредитів ECTS потре
бує суттєвого підвищення рівня колегіальності й гласності в процесі 
розроблення галузевих стандартів вищої освіти, зокрема й книгознавчої, 
залучення до складу робочих труп з формування змісту нормативної частини
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навчальних планів щодо циклів професійної та практичної підготовки, 
фундаментальної, природничо-наукової та загальноекономічної підготовки 
провідних науковців і практиків, представників профільних кафедр вищих 
навчальних закладів України, організації широкого опублікування й обго
ворення проектів освітніх стандартів. Так, у процесі розроблення змістовного 
наповнення циклу фундаментальної, природничо-наукової та загально
економічної підготовки нормативної частини навчального плану освітнього 
напряму «Книгознавство, бібліотекознавство і бібліографія» варто передбачити 
наявність таких фундаментальних навчальних дисциплін як «Соціальні 
комунікації» та «Документологія». В умовах переходу до інформаційного 
суспільства та суспільства знань, домінування інформаційно-комунікаційних 
технологій, запровадження широкопрофільної кваліфікації майбутніх 
книгознавців вивчення саме цих дисциплін сприятиме формуванню у 
випускників вишів системного й масштабного мислення, уміння бачити 
причинно-наслідкові зв’язки у сфері книжкового бізнесу, вибудовувати 
стратегії ефективного розвитку книжкової галузі України.

Основна мета освітньої реформи — підвищення якості підготовки 
фахівців, найважливішим показником якої с такий випускник вищої школи, що 
вміє самостійно й критично мислити, бачити проблеми та ефективно їх 
розв’язувати, приймаючи рішення в складних і нестандартних виробничих 
ситуаціях. Необхідною властивістю сучасного менеджера є креативність, оскіль
ки в умовах стрімкого розвитку інформаційно-комунікаційних технологій, 
глобального мережевого простору та інших інновацій постійно ускладнюється 
коло професійних обов’язків фахівця книжкової справи, зростає неперед- 
бачуваність та невизначеність виробничих ситуацій, а уміння працівників творчо 
застосовувати знання, аргументовано та самостійно приймати рішення та нести 
за них відповідальність стають найважливішим виробничим ресурсом.

З розвитком креативності як найважливішої якості майбутніх фахівців 
пов’язано широке впровадження у вітчизняну вищу школу популярного за 
кордоном компетентнісного підходу до організації навчання. Компетент
ність — це уміння співробітника мобілізувати свої знання та прийняти 
оптимальне рішення в нестандартній виробничій ситуації. Перехід від 
знаннєво-орієнтованого до компетентнісного підходу передбачає якісно новий 
рівень сприйняття особистістю дійсності, її готовність до самореалізації на 
основі системи цінностей полікультурного, толерантного, гуманістичного 
інформаційного суспільства.

За думкою фахівців, що досліджують цей феномен, компетентнісний 
підхід — це підхід до визначення цілей, відбору змісту, організації навчального 
процесу, найефективніших освітніх технологій, оцінці результатів їх 
запровадження. Компетентнісний підхід націлений на формування здатності 
суб’єкта діяти адекватно умовам ситуації в напрямі одержання значущих 
результатів. У зв’язку з цим основний акцент у навчанні змішується із засвоєння 
великих обсягів інформації на оволодіння навичками критичного й креатив-
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ного типу мислення, а також здатності й потреби самостійного безперервного 
навчання протягом всього життя [4, 6, 12].

На основі нового підходу до організації навчального процесу у студентів 
ВНЗ мають сформуватись як ключові, так і супутні компетенції. Поняття 
«ключові компетенції» уведено у науковій обіг Міжнародною організацією праці 
у 1990-х роках. Ці компетенції виявляються в усіх взаємовідносинах особистості 
зі світом, відбивають духовний світ людини та сенс її діяльності. До них належать 
пізнавальна, інформаційна, комунікативна, організаційно-технологічна, соціаль
но-психологічна компетенції. Особливість цих компетенцій в тому, що вони не 
лише відбивають здатність особистості використовувати отримані знання, 
уміння та навички, але й дають їй змогу обирати найефективніші способи 
вирішення життєвих ситуацій. Серед супутніх компетенцій найважливішими 
є економічна, політична, правова, екологічна та інші компетенції. Вони є основою 
професійної компетентності майбутнього фахівця, яка виявляється через 
особистісні можливості випускника ВНЗ, що дозволяють йому самостійно і 
достатньо ефективно вирішувати виробничі завдання, робити системні узагаль
нення та висновки, кваліфіковано й раціонально формувати та використовувати 
необхідну для цього інформаційну базу.

Беручи до уваги постійно зростаючі вимоги до підготовки фахівців 
нової формації, здатних виконувати якісно нові професійні завдання, викладачі 
ВНЗ мають створити такі умови освітнього процесу, які б сприяли з’ясуванню 
студентами необхідності самостійного надбання та модернізації знань, потре
би у саморозвитку та самовдосконаленні. Окрім знань, умінь і навичок 
майбутній фахівець має виробити у себе такі особистісні якості, що сприяють 
гуманно-ціннісному відношенню до оточуючих, творчому підходу до праці, 
прагненню до побудови нової якості суспільних відносин, подолання таких 
негативних явищ сучасності як нівелювання цінності книги, дисфункція 
читання, дегуманізація соціальної комунікації [11].

Професійна підготовка студента ВНЗ має слугувати як особистості, так 
і суспільству. Система освіти повинна готувати фахівців, які мають активну 
громадянську позицію, здатні розвивати інтелектуальне суспільство та 
суспільство знань. Нові підходи до організації професійної підготовки майбут
нього фахівця книжкової галузі необхідно спрямовувати на створення умов 
саморозвитку, самореалізації, креативності, формування суб’сктності студента, 
інтелектуалізації його особистості.

Оптимальними умовами формування професійної компетенції майбут
ніх фахівців є побудова навчального процесу у ВНЗ на основі реалізації 
принципу суб'єктності, який на відміну від підходу до особистості студента як 
до пасивного об’єкта навчання, зорієнтований на забезпечення постійного 
зворотного зв’язку між викладачем і студентом. При використанні цього 
принципу професійна підготовка стає суб’єктно-значущою, наповненою для 
студента особистісним смислом, почуттями, зафіксованими в його суб’єкт
ному досвіді. Саме суб’єктний досвід засвідчує унікальність, неповторність
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кожної особистості, він є простором, в якому можливі співробітництво, 
співпраця викладача і студента. Нині необхідно забезпечити рівноправну 
взаємодію всіх учасників освітнього процесу, щоб кожен мав можливість 
висловитись і бути почутим.

Суб’єктність як принцип організації навчального процесу спрямований 
на те, щоб активізувати прагнення студента в оволодінні різноманітними 
видами і формами професійної діяльності. Суб’єктність студента проявляється 
в усвідомленні значущості власної ролі в досягненні успіху. Ідея становлення 
суб’єктності студента в освітньому процесі полягає в тому, що студент 
розглядається як носій активності, індивідуального суб’єктного досвіду. Він 
намагається розкрити, реалізувати, розгорнути свій внутрішній потенціал 
(пізнавальний, творчий, комунікативний, аксіологічний тощо). Завдання 
викладача полягає в тому, щоб, створюючи відповідні педагогічні умови, 
допомогти студенту усвідомити потребу в самобудівництві, ініціювати рух, 
прагнення до постійного самовдосконалення [2-3, 8].

Великого значення набуває навчально-творча активність студентів, яка 
базується на самоуправлінні навчанням. Це передбачає самопланування, самоор
ганізацію, самомотивацію, самоаналіз, самоконтроль, які призводять до активізації 
навчально-творчої діяльності, сформованості творчого досвіду студентства. 
Активна навчально-творча діяльність перетворює наявний потенціал студента 
(здібності, мотиви, потреби, індивідуальні задатки, характер, темперамент, рівень 
підготовленості) у якісний результат — забезпечення високого рівня кваліфікації 
фахівця на основі сформованості творчого досвіду діяльності.

Реалізації принципу суб’єктності сприяє впровадження в навчальний 
процес підготовки книгознавців інноваційних моделей активізації семінар
ських і практичних занять. Це дає можливість студентам більш активно і 
самостійно оволодівати знаннями й уміннями, стимулює пізнавальну 
діяльність, створює об’єктивні умови для розкриття творчих здібностей 
особистості. Для вироблення у майбутніх менеджерів базових компетенцій у 
навчальному процесі необхідно застосовувати активні методи навчання, в 
основі яких — розв’язання студентами проблемних завдань: ситуаційні ділові 
ігри, мозковий штурм, тренінги та моделювання прийняття рішень, дебатні 
турніри, тематичні кросворди тощо. Однак умови навчальних аудиторій не 
порівняти з виробничими, де студент може придбати перший досвід практич
ної діяльності, засвоїти її зразки та норми. У зв’язку з цим все більш актуальною 
є реалізація у вітчизняній вищій школі практико-орієнтованого підходу до 
навчання, завдяки якому можливо суттєво посилити зв’язки вищих навчальних 
закладів та роботодавців, зробити їх не формальними, а дійсно ефективними.

Підготовка високоосвічених особистостей та висококваліфікованих 
фахівців, здатних до професійних зростання та мобільності в умовах 
євроінтеграції, стрімкої інформатизації суспільства, розвитку інноваційних 
наукоємних технологій має бути пріоритетною метою національної стратегії 
розвитку вищої освіти України.
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ПОДГОТОВКА СПЕЦИАЛИСТОВ ДЛЯ КНИЖНОЙ ОТРАСЛИ 
УКРАИНЬІ: СОДЕРЖАТЕЛЬНЬЇЕ И ОРГАНИЗАЦИОННЬІЕ 
ТРАНСФОРМАЦИИ
Определено современньге тепдещии развитш и направлений трапсформации 
содержания и организационньїх прпнципов вьісшего книговедческого оЬра- 
зования в Украине, охарактеризована фактори повьпиения качества подго- 
товки специалистов для сфери книгоиздания и книгораспространенш: 
обновление и фундаментализация содержания обучения, формирования 
профессиональной компетентностіі, переход на многоуровневую систему 
подготовки кадров (бакалавр  —  специалист  —  магистр), унификация и 
стандартизация нормативної} части содержания образования.

TRAINING OF THE SPECIALISTS FOR BOOK INDUSTRY 
OF UKRAINE: RICH IN CONTENT AND ORGANIZATIONAL 
TRANSFORMATIONS
The current trends o f development and directions o f  transformation o f  the content 
and institutional elements o f the higher bibliology education in Ukraine are 
determined. Factors fo r  improving the quality o f  specialists training in publishing 
and book distribution sphere are outlined. They are - updating andfundamental is ation 
o f education content, formation o f  professional competence, transition to a multi
level training (Bachelor o f  Science - Expert  -  Master), unification and standardization 
o f education content.
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